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Summary 

The personality of the teacher involves qualities determined of the specifics and complexity of 

work which they do. Our purpose is to determine the relationship between motivation in professional 

success and personal traits. This study helped us to determine that teachers which are motivated and 

obtained a professional success possess such a personal traits as self- confidence, independence in their 

behavior, sociability, optimism, courage, emotional self-control, flexibility. 

Cuvinte-cheie: 

Personalitatea profesorului, motivația pentru success 

 

Problema personalității prezintă o importanță deosebită fiind apreciată la nivel empiric ca 

esențială pentru performanța socială și profesională a unui individ.  Astfel că, cunoașterea calităților 

personale dezirabile profesional într-un anumit domeniu, reprezintă o problemă de mare interes 

organizațional.  

Personalitatea profesorului presupune o serie întreagă de calități determinate de specificul și 

complexitatea muncii pe care o desfășoară.  Rene Hubert (1965) consideră că principala calitate a unui 

cadru didactic este vocaţia pedagogică, exprimată în a te simţi chemat, ales pentru această sarcină şi apt 

pentru a o indeplinia. În literatura de specialitate este stipulat că, profesorii eficienți sunt cei prietenoși, 

veseli, înțelegători, virtuoși, sociabili, cu stabilitate afectivă, cei care întrețin relații personale bune.   

Noțiunea de motivație constituie unul dintre principalele puncte de plecare în înțelegerea 

succesului/insuccesului profesional. Pornind de la teoria umanistă despre motivare a lui A. Maslow, 

care spune că individul simte nevoia permanentă de a se autoanaliza şi de a-şi dezvolta potenţialul, 

putem spune că un rol important în activitatea profesională şi obţinerea succesului îl deţine motivaţia 

(Geogescu-Cernavodeanu M., 1996). 

Motivaţia reprezintă dimensiunea majoră a vieţii psihice şi a comportamentului uman cu 

funcţii energetice, dinamice, de orientare – autoreglare. Când vorbim despre motivaţie ne referim la 

totalitatea mobilurilor interne care declanşează, menţin şi orientează acţiunea subiectului în sensul 
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satisfacerii trebuinţelor, imboldurilor şi pulsiunilor care stau la baza lor. Factorii motivaţiei 

impulsionează necondiţionat orice acţiune, conduita umană.  

Dacă să ne referim la succesul profesional, atunci, după Herbert Newton-Casson succesul se 

măsoară după ceea ce se obţine (produsul nou, creaţia) iar fericirea după ceea ce simţim: ,,după ceea ce 

are şi ceea ce este se măsoară bogăţia şi desăvârșirea vieţii unui om‖ (apud. Prodan, A., Zamfir G., 

1999). 

Despre succesul personal studiile şi cercetările subliniază, că reuşita se datorează ,,în proporţie 

de 15% cunoştinţelor tehnice iar restul, de 85% personalităţii individului, farmecului şi facultăţii 

acestuia de a stârni entuziasmul în alţii‖ (Niculescu S., 1991). 

Toţi psihologii care s-au ocupat de reuşită au constatat caracterul stimulator, excitator al 

succesului. Omul care reuşeşte devine mai dinamic, capătă încredere în propriile forţe, este tentat să 

întreprindă alte acţiuni cu gândul la alte reuşite.  

În încercarea de a atinge succesul profesional  profesorul trebuie, mai întâi, să aloce suficient 

timp pentru a-şi stabili de fapt ce înseamnă succesul în viaţa profesională şi care sunt dimensiunile 

acestuia. Doar cei care vor găsi resursele necesare pentru a-şi stabili obiective clare şi strategii pe care 

trebuie să le adopte, pe termen mediu sau lung, pot spera că rezultatele eforturilor lor se vor materializa 

(Denny R., 2003). 

Aceste constatări bazate pe anliza literaturii de specialitate au justificat realizarea unui 

experiment constatatativ ce a avut drept scop determinarea relației dintre trăsăturile de personalitate și a 

motivației către succesul profesional. 

 Am presupus că există o relație între trăsăturile de personalitate și motivația către succesul 

profesional la profesori. La acest studiu au participat 50 de profesori cu vîrsta cuprinsă între 25-65 ani 

din cadrul a două licee teoretice din Republica Moldova. 

Pentru efectuarea cercetării am utilizat chestionarele 16 PF Cattel, Big Five și testul de 

examinare a nivelului de aspirații și a motivației pentru success după T. Emerson. 
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Tabel 1. Corelația motivației pentru succes cu trăsăturile de personalitate 

(Pearson corelation) 

 

Variabila Variabila Coeficientul de 

corelaţie (r) 

Pragul de 

semnificaţie (p) 

Motivația către 

succes 

E, supunere - dominare  0,306 0,03 

F, expansivitate – 

nonexpansivitate 

0,292 0,04 

H, therectia – parmia 0,440 0,001 

O, hipertimie - anxietate  -0,279 0,05 

Extraversiune – Intraversiune 0,490 0,0001 

Autocontrol – Impulsivitate 0,295 0,03 

Pentru a determina realația dintre trăsăturile de personalitate a profesorilor și motivația pentru 

succesul în carieră am corelat rezultatele obținute la testul de examinare a nivelului de aspirații și a 

motivației către succes (testul lui Emerson) cu cele obținute la chestionarele 16 PF Cattel și Big Five, 

utilizînd metoda parametrică de corelație Pearson.  

Am identificat că motivația pentru succes corelează cu: 

 Factorul E, Supunere – Dominare, (r=0,306, la p=0,031), putem observa o corelație 

slabă dar care ne-ar permite să afirmăm că profesorii care au o motivație înaltă spre succes ar putea 

fi caracterizați ca încrezuți în sine, amabili, diplomatici, independenți; 

 Factorul F, Nonexpansivitate – Expansivitate, (r=0,292, la p=0,04), este o corelație slabă 

dar semnificativă și direct proporțională, ceea ce ne permite să afirmăm că profesorii care au o 

motivație mai mare către succes sunt serioși, rezonabili, prudenți; 

 Factorul H, Therectia - Parmia, (r= 0,440, la p= 0,001), cu  o corelație moderată și 

pozitivă, respectiv profesorii care sunt mai motivați să obțină succes se caracterizează prin 

sociabilitate, destindere, spontaneitate; 
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 Factorul O, Hipertimie – Anxietate (r=-0,279, la p=0,05), avem o corelație invers 

proporțională slabă, ceea ce înseamnă că profesorii cu o motivație către succes mai înaltă sunt 

calmi, încrezători în sine, fără angoase și temeri; 

 Factorul Extroversiune – Introversiune (r=0,490, la p=0,0001), putem constata o 

corelație moderată și pozitivă, ce ar putea semnifica că profesorii cu un nivel ridicat al motivației 

către succes sunt sociabili, optimiști, flexibili; 

 Factorul Autocontrol – Impulsivitate (r=0,295, la p=0,038), observăm o corelație slabă 

dar semnificativă, ce ar putea însemna că profesorii motivați să obțină succes sunt mai rezervați, își 

controlează emoțiile și comportamentul. 

Analizînd rezultatele obținute de profesorii incluși în cercetarea noastră și prelucrînd statistic 

aceste date putem formula următoarea concluzie: motivația către succes se află în strînsă legătură cu 

următorii factori de personalitate: supunere vs. dominare; nonexpansivitate vs. expansivitate; therectia 

vs. parmia; hpertimie vs. anxietate; extraversiune vs. intraversiune; autocontrol vs. impulsivitate. 

Astfel  putem afirma că profesorii care au obținut succes profesional posedă așa trăsături de 

personalitate ca încredere în sine, independență evidentă în comportament, sociabilitate, independență, 

optimism, flexibilitate, curaj, autocontrol asupra emoțiilor, autoritare și neconvenționale. 
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